

大健康观察·聚焦人文科室建设③▶▶▶

北京友谊医院加强人文关怀构筑和谐医患关系

用好沟通这个治疗法宝

本报记者 熊 建



图为牛亦农在翻看泌尿中心的历史资料。本报记者 熊 建摄



图为石蕊在护理患者。

北京友谊医院供图

老王终于答应切除自己的膀胱了——距离他确诊膀胱癌已经3年了。

这期间，牛亦农一直在做老王的思想工作。

作为北京友谊医院泌尿中心主任，牛亦农很看重和患者的沟通。“老王才50多岁，一开始就够手术标准，应该切掉膀胱，再在原位利用肠道重建一个膀胱。”他说，“我把切和不切有什么后果，都跟他说清楚了，可患者出于某种心理原因就是不愿意。”

就这么延宕了3年，牛亦农一直关注着老王的病情。“中间我曾通过微创手术把他膀胱上的肿瘤切掉，但切完过了几个月又长出来了，又给他切，再加上放疗化疗，患者能维持一段时间。然而肿瘤第三次长出来后，情况更严重了，把一侧好的输尿管给侵犯了，导致肾脏积水，失去功能。经过反复沟通，他这才同意了之前的手术方案。”牛亦农说，手术很成功，能像术前一样排尿，生活很便利。老王迎来了新生。

“患者对手术方案有不同意见很正常。”牛亦农说，“目前的医学模式早已从‘以医生为主导’转化为‘以患者为中心’。在这一原则下，医生需要认识到，我们是提供医疗服务的专业技术人员，属于特殊服务性行业。服务内容的专业性要求医护人员在提供专业服务之前，向被服务方解释专业问题，使被服务方自愿接受医疗相关的专业建议和诊疗活动。这是医学人文素养的基础。”

“患者除了病情之外，还有思想、还有感情、还有其他方面的问题。这就要求我们得关注患者的心理情绪。”友谊医院副院长李鹏说，“从医护人员来讲，对患者从病情解释，到心理疏导，都要细致地做工作，要把患者放在同等的对话地位上，不是说我告诉你怎么着，你就得怎么着，而是我们站在一起共同面对病情，一起克服困难。这样，患者就会觉得非常舒服，愿意配合治疗，对病情恢复就特别有帮助。和谐的医患关系也构筑起来了。”

温暖的语言是催化剂和润滑油

在友谊医院泌尿中心，和患者保持良好沟通，是科室人文建设的重要内容。

“希波克拉底说，医生有三大法宝，即语言、药物、手术刀。这体现了语言和沟通的重要性。药物和手术刀固然可以治病，但是要救人，语言同样是不可或缺的。”牛亦农说，“尊重患者，需要付出更多的真心与耐心，与患者多沟通、多解释、多谈心、多开导，取得患者的信任，提高患者对治疗的信心。”

最近几十年，医学技术迅猛发展，有的临床医师更专注于追求技术和学术上的精进，花费更多时间埋头于手术室或实验室，觉得用技术解决了患者躯体的疾病，其他所有问题就都会迎刃而解，从而忽视了患者非常需要的人文关怀。

“良言一句三冬暖，恶语伤人六

“从患者的角度来说，我们说话的方式、语气、表情、态度等都会影响到他/她的心理。我对护士们常说一句话，笑着说话和冷漠地说，对患者的感受是不一样的。”石蕊说，入院后医护人员会向患者介绍泌尿外科疾病治疗的特点及已出院患者的情况，使患者对治疗、预后及可能出现的并发症有一个初步的了解与认识，从而消除焦虑、紧张的心理问题。

“很多患者对疾病充满恐惧感，需要安慰和鼓励，增强战胜疾病的信心。”石蕊说，“一方面，我们注意避免在患者面前过多谈论病情，使患者产生不必要的担心；另一方面，对家属的情绪也会给予安抚，多与家属沟通，使家属密切配合。”

减少患儿痛苦，给予患儿充分尊重

患者中有一个特殊群体，增加了沟通的难度系数。这就是儿科，古时候被称为哑科。

患儿难以配合医疗，医生如果只按医疗原则进行治疗，不考虑孩子的感受，并且视家长为第三者，而非服务对象，那么，这种“强制”医疗带

“小儿的手术都需要全麻，而禁食水的时间又有严格要求。因此，我们会把小儿的手术放在当天手术第一台，并且提前查房，以便更早进入手术室，减少孩子挨饿的时间。”泌尿中心三科副主任王文营说。

很多结石患儿来自全国各地，疾病的复查和随诊成为难题。对此，科室建立了微信群——“结石宝宝群”，在群里开展疾病的介绍和饮食的建议。家长可以在群里咨询和结石病相关的各类问题，由经验丰富的医生第一时间回复。另外，还有专人长

期电话回访，及时了解孩子的情况，避免因家长的疏忽而耽误孩子的复查。

关注患者心理健康，提供个性化医疗服务

对于患者而言，尤其是初次确诊癌症的患者，心态是复杂多变的。

“患者的精神心理状态对于诊疗非常关键，良好的精神心理状态有助于建立综合的治疗计划，提高患者的治疗效果和生活质量。如何与他们做好沟通，是科室每一位医生需要考虑和研判的。”牛亦农说。

刘先生是一位70岁的前列腺癌患者。初来诊室时，他对接诊的张建中医生说：“大夫，我和他老婆一样，有点尿急尿频，您看着开点儿药就可以了。”

尿频尿急在老年男性中十分常见，良性前列腺增生是老年男性的常见疾病，多数患者只需口服药物即可得到有效的治疗。但药物治疗是针对已经明确诊断的患者，有一些潜在的

示，公司基于AI大数据，打造了一个为员工分级、用户分级的全新智能化服务平台，为用户和服务人员创建“画像”，从而更科学、高效地为用户智能匹配相对应的服务人员，并提供最适合用户的健康管理方案。目前壹健康已形成以数字化驱动为核心，覆盖全生命周期健康维度，实现全健康需求管理的业务模式，成为一家基于大数据的“全过程健康管理”公司。

为推动数字化进一步赋能医疗健康行业发展，近年来政策红利不断释放。中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》，提出发展“互联网+医疗健康”，建设面向医疗领域的工业互联网平台，加快推进互联网、区块链、物联网、人工智能、云计算、大数据等在医疗卫生领域中的应用，加强健康医疗大数据共享交换

一枚戒指大小的指环，只要戴在无名指上，监测到的脉搏、血压、生理周期等数据就会通过里面的芯片同步到壹健康的微信小程序或旗下APP上。10多年前，壹健康还是一家传统的“卖产品”的公司，但随后其顺应健康行业发展趋势，从“卖产品”到“卖服务”，从“销售驱动”到“数据驱动”，实现了健康管理行业的数字化与标准化转型升级。

壹健康创始人、董事长皮涛涛表示，公司基于AI大数据，打造了一个为员工分级、用户分级的全新智能化服务平台，为用户和服务人员创建“画像”，从而更科学、高效地为用户智能匹配相对应的服务人员，并提供最适合用户的健康管理方案。目前壹健康已形成以数字化驱动为核心，覆盖全生命周期健康维度，实现全健康需求管理的业务模式，成为一家基于大数据的“全过程健康管理”公司。

为推动数字化进一步赋能医疗健康行业发展，近年来政策红利不断释放。中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》，提出发展“互联网+医疗健康”，建设面向医疗领域的工业互联网平台，加快推进互联网、区块链、物联网、人工智能、云计算、大数据等在医疗卫生领域中的应用，加强健康医疗大数据共享交换

近年来，浙江省台州市路桥区聚焦群众养老的急难愁盼，多举措持续推

进健康养老服务提级升级。针对“做饭愁、吃饭难”这个不少老年人的烦心事，路北街道在摸清辖区老人助餐需求后，积极链接社会资源，目前辖区内10个村（社区）13个老年助餐点均已建成并对外开放，满足老年人个性化、多元化用餐需求。

图为路北街道党员志愿者为养老服务中心的老人提供助餐服务。

杨思远摄（人民视觉）

近年来，浙江省台州市路桥区聚焦群众养老的急难愁盼，多举措持续推

进健康养老服务提级升级。针对“做饭愁、吃饭难”这个不少老年人的烦心事，路北街道在摸清辖区老人助餐需求后，积极链接社会资源，目前辖区内10个村（社区）13个老年助餐点均已建成并对外开放，满足老年人个性化、多元化用餐需求。

杨思远摄（人民视觉）

老杨的故事

朱一辰 林俊

平行病历▶▶▶

今年2月份，中国存活最长的肾移植受者、肾移植术后存活45年的杨运胜，不幸去世。

40多年前，杨运胜因为尿毒症而濒临死亡，而肾移植成功地挽救了他的生命，也改变了他的命运。可以说，杨运胜是我国肾脏移植事业发展的见证者之一。

1977年10月19日，对于杨运胜以及他的家庭而言，是个终生难忘的日子。这一天，由北京友谊医院的于惠元教授主刀，杨运胜接受了同种异体肾移植手术。

从保留至今的手术记录可以看出，红蓝色油笔手绘的图示非常准确地标明了血管以及输尿管的吻合方式。从这份堪称精美的手术记录中可以看出，当时的医疗团队十分严谨。

虽然手术十分顺利，但是由于缺乏高效的免疫抑制剂，杨运胜术后恢复之路充满了各种考验。在友谊医院肾移植团队的精心治疗下，杨运胜闯过了一关关考验，近1年后顺利出院。

在此后漫长的术后持续抗排异治疗的保护下，杨运胜的移植肾功能一直保持良好，他也因此恢复了正常的生活。直到2000年，因为移植肾功能减退，杨运胜再次住院。

除了慢性排斥反应引起的肾功能减退之外，杨运胜的那个在23年前就失去功能的左侧原肾发生了癌变。虽然最终恶性肿瘤被切除了，但是杨运胜的移植肾在工作了20多年后，在多重因素的影响下，功能越来越差。

2002年，杨运胜再次接受了同种异体肾移植手术，另一枚肾脏被安置在了他左侧髂窝。这25年后的另一次肾移植手术，仅仅用了1个多小时的时间。

这两场成功的肾脏移植手术，让杨运胜收获了美满的家庭和幸福的生活。在世时，他喜欢摄影、旅游，甚至还参加过移植患者运动会……他见证的不仅是医学的进步，更是医患情深。

正如友谊医院泌尿中心前主任、主任医师田野所说，40多年来，该中心的医生换了几批，专家更迭了几代，但不论老中青医护人员，都从未停止对杨运胜的照顾、随访，对生命的呵护始终如一。“我们一代代的专家在最困难的时候也没有停止探索，才让今天的肾移植达到世界领先水平。40年中，肾移植术后存活率从当年的40%提升到了现在的98%以上。”他说。

与此同时，友谊医院也发生了巨大的变化，不仅肾移植病房搬进了现代化的外科大楼，而且在外科手术技术、免疫抑制的个体化应用、预防肾移植术后各种并发症方面都有了巨大的进步，更是引领了国内整体肾脏移植技术的提高与创新。

随着器官捐献工作的开展，肾移植数量大幅增加。自2018年起，友谊医院泌尿中心连续4年肾脏移植数量稳居北京市前列，人与移植肾存活率位于国内前沿，成为亚洲最大的肾移植中心之一。

在这些变化之中，不变的是友谊医院和杨运胜、与广大患者之间日益深厚的情谊，以及肾脏移植团队继承传统、持之以恒救治尿毒症患者的医者仁心。

（朱一辰为北京友谊医院泌尿中心泌尿二科副主任，林俊为该中心主任医师）

疾病例如前列腺癌可能会被遗漏。

“您的那些伙伴们是不是以前检查过？”“他们是不是现在还在定期复查？”“他们有尿色变红的情况吗？”

张建中一连串的问题让刘先生选择了接受检查。

检查结果显示较为明确的前列腺肿块。前列腺肿瘤的治疗方法目前是多样化的，但治疗前一般都需要进行穿刺活检获取病理组织以进行明确。张建中告知之后，刘先生住进了病房。到了术前谈话步骤，需要签署患者委托书和手术知情同意书。

这时，张建中说：“需要家属签字，请您家属明天来医院签字吧。”

没想到这一句常规通知，却让刘先生充满了心理负担：“大夫，我这是小问题，不需要通知家属了吧？我儿子是高中老师，工作非常忙，他管的那帮孩子需要他。”

张建中了解到，刘先生独自生活，与子女分开居住，两代人之间的沟通很少。

“他是教师，但他也是您的儿子。父亲做手术，孩子也有义务知道这件事。”张建中对刘先生说。随后张建中

拨通了刘先生儿子的电话。他的儿子在电话中非常震惊，感叹对父亲关注得少，自责没有追踪父亲的检查结果。

随后，病房里始终能看到孩子的身影，刘先生也渐渐打开了心扉，更好地接受了疾病，从之前的淡然、完全将自己交给医生处理，转变到积极主动关注起自己的健康状态，积极配合治疗。

刘先生的穿刺顺利进行了，病理确诊是前列腺癌。由于同时患有相对严重的心血管疾病，刘先生没有选择手术治疗，而是选择了也能达到治疗肿瘤效果的外放射治疗。术后复查，肿瘤指标显著下降。之后，刘先生保持规律的门诊复查，一切都在往好的方向发展。

“我们不仅要为患者提供健康服务，更重要的是给他们以关怀和爱护。”牛亦农说，医学的进步和医学模式的转变，使社会对医学人才的技术和能力、对整体医疗服务行业的“个体化”“人性化”“全程化”都提出了更高要求。这就需要通过科室文化的培育和文化管理模式的推进，在医务人员中形成一致的价值观和行为规范，以人文关怀的精神开展诊疗活动。



近年来，浙江省台州市路桥区聚焦群众养老的急难愁盼，多举措持续推

进健康养老服务提级升级。针对“做饭愁、吃饭难”这个不少老年人的烦心事，路北街道在摸清辖区老人助餐需求后，积极链接社会资源，目前辖区内10个村（社区）13个老年助餐点均已建成并对外开放，满足老年人个性化、多元化用餐需求。

图为路北街道党员志愿者为养老服务中心的老人提供助餐服务。

杨思远摄（人民视觉）

数字化赋能“健康中国”

武慧敏

互联网医院、线上问诊、智能健康管理……近年来，随着互联网、云计算、5G、人工智能、物联网等技术发展，数字化为健康行业发展增添动力的同时，也给医疗健康企业带来新思路。企业的视角从原先只专注于生产开始转向为“以患者为中心”，从注重“治已病”到注重“治未病”，将大健康理念融入生产经营全过程。

一枚戒指大小的指环，只要戴在无名指上，监测到的脉搏、血压、生理周期等数据就会通过里面的芯片同步到壹健康的微信小程序或旗下APP上。10多年前，壹健康还是一家传统的“卖产品”的公司，但随后其顺应健康行业发展趋势，从“卖产品”到“卖服务”，从“销售驱动”到“数据驱动”，实现了健康管理行业的数字化与标准化转型升级。

壹健康创始人、董事长皮涛涛表



图为解说员向来访客户介绍壹健康i37智能指环。

壹健康供图

与保障体系建设。

专家表示，未来要进一步撬动数字健康行业发展，需要优化发展思路，充分开发市场潜力，打造中国特色的数字健康模式。清华大学学术委员会委员、自动化系学术委员会主任张学工称，企业要面向人民生命健康，立足中国医疗健康事业特点，找准“痛点”，开创新自己的技术路线，加强数据、理论、算法等方面基础性工作，将智能技术、信息技术和生物技术结合发展，形成以“数基生命系统”为核心的智能医健学术和产业生态，助力“健康中国”目标的实现。